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СТАНОВИЩЕ 

от  Венета Методиева Марковска 
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на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

по: област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

професионално направление 3.8 Икономика 

докторска програма:  Политическа икономия 

Автор: Васос Сотирис Псаропулос 

Тема: „Икономически и социални измерения на въвеждането на гарантиран безусловен 

минимален базов доход“ 

Научен ръководител: проф. д-р Йордан Атанасов Христосков, Пловдивски универси-

тет „Паисий Хилендарски“ 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № PД-21-2175 от 20.12.2022 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Икономически и социални измерения 

на въвеждането на гарантиран безусловен минимален базов доход“ за придобиване на обра-

зователната и научна степен „доктор“ в област на висше образование 3. Социални, стопански 

и правни науки, професионално направление 3.8 Икономика, докторска програма  Полити-

ческа икономия. Автор на дисертационния труд е Васос Сотирис Псаропулос – докторант в 

редовна форма на обучение към катедра „Икономически науки“, с научен ръководител проф. 

д-р Йордан Христосков от ПУ “Паисий Хилендарски”. 

Представеният от Васос Сотирис Псаропулос комплект материали на хартиен носител  

(12 на брой) е в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на 

ПУ. 

Приложената справка за спазване на националните минимални изисквания за ОНС 

„Доктор“ е изготвена коректно. Докторантът е посочил 3 самостоятелни публикации, една от 

които е под печат, но е представена служебна бележка, че е приета за публикуване. 

Васос Псаропулос има придобити квалификации Магистър по Икономика и Магистър 

по Право от ПУ „ Паисий Хилендарски“, което заедно с натрупания юридически трудов опит 

му позволява да приложи интердисциплинарен подход в своето изследване. 
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Докторантът владее отлично английски и гръцки език, което му позволява да използва 

съвременни литературни източници и изследвания по разглеждания проблем. 

 

2. Актуалност на тематиката 

Актуалността на избраната тема на дисертационния труд е добре аргументирана.  Из-

ползването на базовия доход като социална мярка за постигане на устойчив икономически 

растеж и социално развитие става все по-популярна идея и се прилага експериментално в 

много държави. За популяризирането на тази концепция допринася и навлизането на изкуст-

вения интелект и автоматизацията в производството, като нараства необходимостта от оказ-

ване на социална подкрепа за населението. 

 Основната цел и конкретните задачи на дисертационното изследване са представени 

прецизно и коректно, като съответстват на актуалната концепция за инвестиции в човешки 

капитал. 

 

3. Познаване на проблема 

    Докторантът отлично познава състоянието на разглеждания проблем и ясно представя сво-

ята авторова позиция по всеки аспект на дисертационното изследване. Използваната литера-

тура включва 101 източника на кирилица и латиница , както и позоваване на законови и под-

законови нормативни актове. 

 

4. Методика на изследването 

Избраната методика на изследване позволява постигането на поставената цел и получа-

ване на адекватен отговор на основните изследователски въпроси, разглеждани в дисертаци-

онния труд.  

Разработена е методология за прогнозиране на икономическите и социалните измере-

ния от въвеждането на Базов доход социален дивидент (БДСД) като допълнение и като ал-

тернатива на социалното осигуряване и подпомагане и са изчислени крайни оценки за изс-

ледваните ефекти за всяка година от разглеждания период. 

 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертационният труд е в обем от 163 страници, като следва класическата структура от 

въведение, три глави и заключение (общо 142 страници), списък с използваната литература 

(7 стр.) и 21 приложения ( 15 стр.). 
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В първа глава е представена еволюцията на концепцията за базов доход, неговите ос-

новни разновидности и различията от утвърдените форми на държавна намеса и осигуряване 

на социална защита. 

Във втора глава се анализират действащите системи за социална защита и техните ре-

зултати. Представена е нормативната уредба и са идентифицирани уязвимите групи и сред-

ния размер на изплащаните контрибутивни обезщетения при сбъдване на различни социални 

рискове и на неконтрибутивни трансфери за решаването на специфични социални проблеми. 

В трета глава е приложена разработената от докторанта методика за изчисляване на 

нетния ефект от въвеждането на БДСД като алтернатива или допълнение на социалното оси-

гуряване и подпомагане по децилни групи, като се сравняват възможните осигурителни 

обезщетения и трансфери. 

Основните научно-приложни постижения на дисертационния труд са разработването на 

методология за прогнозиране на икономическите и социални измерения от въвеждането на 

БДСД като алтернатива и като допълнение на социалното осигуряване и подпомагане и 

оценките на нейното прилагане за всяка година от разглеждания период. 

На база на получените резултати са направени научни изводи и конкретни препоръки за 

използването на базовия доход като средство за постигане на  приобщаващ икономически 

растеж и благоденствие. След всяка глава са изведени основните изводи и заключения, до 

които е достигнат докторантът. 

 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Представени са три самостоятелни публикации, които отразяват резултатите от дисер-

тационното изследване. Две от тях са на български език, а едната е на английски език. Док-

ладите са представени на Юбилейната международна научна конференция за 25-

годишнината на ФИСН, Четвърта национална конференция по политическа икономия в 

УНСС и статия в сп. Статистика. Справка със забелязаните цитирания не е представена. 

Нямам никакво основание да се съмнявам в личното участие на докторанта в проведе-

ното дисертационно изследване, както и за неговата личната заслуга за  формулираните при-

носи и получени резултати. 

 

7. Автореферат 

Авторефератът е в обем от 24 страници, като отговаря на всички законови изисквания и 

представя основни части от съдържанието на дисертационния труд, като се акцентира на 

постигнатите резултати. 
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8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Нямам сериозни критични забележки относно съдържанието на дисертационния труд. 

Може да се препоръча една последна редакция и оформяне според утвърдените изисквания 

за дисертационен труд. 

Препоръчвам докторантът да насочи своите бъдещи публикации към издания индекси-

рани в Scopus и/или Web of Science. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички  изисквания 

на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника 

за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Дисертационният труд показва, че докторантът Васос Сотирис Псаропулос притежава 

задълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност „Полити-

ческа икономия“ като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на на-

учно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, пос-

тигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди обра-

зователната и научна степен „доктор“ на Васос Сотирис Псаропулос в област на висше 

образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8 Ико-

номика, докторска програма Политическа икономия. 

 

06.03.2023 г.   Изготвил становището: .................................. 

                                                                                                                                                                                       (подпис) 

    (доц. д-р Венета Марковска) 

 


